

# 做大“甜蜜”产业

## ——平和县创建国家现代农业产业园纪实



### 核心提示

平和是山区农业大县,曾经也是国家级贫困县,自上世纪八十年代中后期起,平和历届县委、县政府带领全县广大干部群众,一任接着一任干,化荒坡山为花果山、变蜜柚树为摇钱树,成功打造了一个富民兴县的支柱产业。目前全县蜜柚种植面积70万亩、年产量130万吨;实现产值50亿元、年出口量超15万吨,区域公用品牌价值227亿元,并创下种植面积、产量、产值、市场份额、出口量和品牌价值六个全国第一,赢得了“世界柚乡·中国柚都”的美誉。



▲蜜柚自动化分拣车间



▲综合利用蜜柚次废开发有机肥



农业设施装备水平高



▲农旅示范项目——平和高寨“柚海布达拉宫”

近年来,在蜜柚产业由量到质转型升级的关键十字路口,平和县从生态环境、品质提升、品种结构等方面发力,以“提品质、促营销、延链条、扬文化”为主攻方向,按照“海峡西岸优势特色产业先行区、中国现代蜜柚产业基地、全国蜜柚集散中心、绿色发展示范区”的创建要求,在平和县六个蜜柚主产区创建“平和县国家现代农业(蜜柚)产业园”。

平和蜜柚产业园位于县域中东部,涵盖六个乡镇,面积1010.62平方公里,占全县土地总面积43.4%,总人口28.07万人,主导产业为蜜柚产业,创建期间总投资达40.65亿元。通过两年建设,第一批产业园中央财政补助资金工程建设项目全部高效完成。截至11月份,产业园创建任务目标全部完成,完成率100%。第一批中央财政奖补支持建设的12个项目全部完成,第二

批规划建设8个项目有序推进,整体已完成的建设工程量占总量86%。

### 主导产业发展水平全国领先——

主导产业覆盖率高,产业园种植面积41.73万亩,覆盖率达59.61%,其中高标准生态柚园23.78万亩,良种覆盖率达100%,产业园总产值259亿元,涉柚产值176.12亿元。加工能力持续提升,园区内有规模以上蜜柚加工企业34家,开发了果脯、果干、蜂蜜柚子茶、洗护产品、香精等深加工产品100多种,其中蜂蜜柚子茶已入选李子柒概念品牌产品,蜜柚初加工转化率达100%,农产品加工业产值与农业总产值比达到3.12:1。品牌价值高,平和琯溪蜜柚拥有“中国驰名商标”、国家绿色食品和原产地地理标志认证、2020世界地理标志产业博览会金奖等50多项荣誉,是“中国欧盟‘10+10’地理标志国际互认产品”,区域公用品牌评估价值227亿元;园区内“两品一标”农产品认证数量35个,企业自有品牌2500多个。蜜柚电商蓬勃发展,淘宝、微商、抖音、直播带货等新型营销模式火爆,与天猫、京东、苏宁易购、拼多多等网购平台及全国主要区域性批发市场建立合作关系,与顺丰、中通等快递龙头建立协作关系,入选全国电商示范百佳县,全国“互联网+”农产品出村进城工程试点县,今年仅中秋国庆假期期间线上销售额超10亿元,小溪镇上榜中国淘宝镇。农旅互动成效好,做优观音山生态公园、锦溪蜜柚博览园等“旅游+蜜柚”项目,赏花游、采摘游、生态游等年吸引游客50万人次以上,旅游收入超10亿元。平和县创下蜜柚种植面积、产量、产值、市场份

额、品牌价值和出口量六个全国第一,被誉为“世界柚乡·中国柚都”。

### 技术装备水平区域先进——

科研支撑体系较为完善,与清华海峡研究院、华中农业大学、南京信息工程大学、福州大学、福建农林大学等科研教育单位共建,设立院士工作站、科技小院等合作平台,年科技投入约1.5亿元,农业科技贡献率达67%。农业设施装备水平高,广泛应用高挂微喷施肥一体化系统、轨道搬运机、电动果树修剪机等新技术新装备,农作物耕种收综合机械化率达88.5%;蜜柚初加工普遍采用自动化生产线,蜜柚重量分级、自动化包装机械研发制造处于国内领先水平。生产经营数字化领先业界,入选福建省首批“互联网+”区域化链条化试点县、“十县百镇千村”信息化示范县。产业队伍素质不断提高,园区内有中级以上农艺师248人,2018年-2020年培训新型职业农民2240人次,农村实用人才技术培训10万余人次。

### 绿色发展成效突出——

绿色技术集成示范推广应用,广泛开展蜜柚有机肥替代化肥、化肥农药减量化行动,化肥、农药较上年分别减少5.5%、3.9%,有机肥用量提高20%,改良柚园土壤37.56万亩,2017年至2019年连续三年获全国果菜茶有机肥替代化肥示范县称号。农业生态环境有效治理,完成畜禽粪污资源化利用整县推进项目,推广“猪—沼—果”生态循环农业模式,畜禽粪污综合利用率95%,农业废弃物资源化利用率91.96%,绿色低碳循环发展长效机制基本建立。2018

年全国畜禽粪污资源化利用和农业绿色发展现场会在我县召开,形成了可复制、可推广的“平和经验”。质量安全管理卓有成效。园区286家农产品规模经营主体全部纳入福建省农产品质量安全追溯系统,产业园蜜柚抽检合格率达99.8%,2019年平和县被评为“国家农产品质量安全县”;每年蜜柚出口欧盟、东南亚等40多个国家,年出口量超15万吨;联合海关加强对拟输美出口基地的建设与监管,11月27日首批蜜柚正式出口美国,实现蜜柚输美的历史性突破。

### 带动农民作用显著——

产业园现有国家级农业产业化龙头企业1家、省市级龙头企业21家,农民专业合作社、家庭农场分别有987家、578家。园区内63%以上农户加入合作经营组织,形成了“龙头企业+合作社+基地+家庭农场、农户”的联结机制,预计2020年园区农民人均可支配收入26820元,比全县人均可支配收入高34.37%,带动村集体收入增长8.16%。

### 政策支持措施有力——

出台促进国家现代农业产业园发展、蜜柚产业高质量发展、“柚都英才”聚集计划等多项政策性文件,对产业园用地保障、人才支撑、科技创新、金融服务等工作给予倾斜,有利激发产业园建设的积极性和创造性。近两年整合投入各级财政资金7.39亿元,撬动社会资本投入30.79亿元。下一步,平和县将进一步把产业园打造成为现代蜜柚产业高地、乡村产业振兴引擎。



琯溪蜜柚荣誉榜



▲推广生态循环农业模式,绿色低碳循环发展长效机制基本建立——畜禽粪污综合利用示范片。

►丰收节里柚果飘香

